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ЇХНІЙ ВПЛИВ НА РЕГІОНАЛЬНІ РЕКРЕАЦІЙНІ РЕСУРСИ

І.М. Богославець
ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника»

Актуальність статті полягає в ре-
комендаціях по застосуванню енергоз-
берігаючих технологій в громадському 
будівництві з метою зменшення експлу-
атаційних витрат. У статті викладено 
огляд методів зменшення тепловтрат 
огороджуючих конструкцій будівель і 
споруд, а також способи та обладнан-
ня для використання енергії вітру і сон-
ця. Враховуючи технологічну складність 
утеплення окремих конструктивних еле-
ментів будівель (фундаментів), що ви-
кликає велику кількість ручної праці, без 
застосування механізмів, ці заходи по 
влаштуванню теплоізоляції слід викону-
вати на початкових етапах будівництва 
і максимально зменшувати кількість 
містків холоду. Окремим питанням є ви-
користання енергії сонця і вітру в робо-
ті закладів готельно-ресторанного гос-
подарства, та зменшення використання 
ресурсів, що постачаються централізо-
вано інженерними мережами. Мінімаль-
не використання енергоносіїв та пере-
ведення підприємств на альтернативні 
джерела енергії дозволить власникам 
закладів зменшувати собівартість нада-
них послуг та одержувати прогнозовані 
прибутки.

Ключові слова: інженерне забезпе-
чення, готельні та ресторанні споруди, 
енергозберігаючі технології, навколиш-
нє середовище, озеленення, туристична 
інфраструктура.

Вступ. Туристична галузь Прикар-
паття залишається однією з пріоритетних 
напрямів діяльності підприємництва, 
спрямованою на загальне покращення 
соціально-економічного поступу регі-
ону та самозабезпечення місцевого на-
селення робочими місцями. Особлива 

активізація життя галузі відновлюється 
в період Новорічно-Різдвяних свят, коли 
туристичні фірми прагнуть компенсувати 
фінансовий вакуум попереднього кілька-
місячного міжсезоння. В зимовий період 
триває паломництво відпочивальників з 
сусідніх держав та центрально-східних 
регіонів України, які окуповують бази 
відпочинку та туристичні комплекси, В 
період економічної кризи туристична га-
лузь впевнено розвивається, в зв’язку з 
невеликою вартістю створення робочих 
місць, можливістю використання існу-
ючих основних фондів підприємств та 
житлового фонду приватних осіб. Та ве-
ликого туристичного буму наразі не спо-
стерігається в зв’язку з війною в східних 
областях України, аномальними погодни-
ми умовами, загальним економічним та 
психологічним станом в державі, постій-
ним ростом вартості енергоносіїв, відпо-
відно і високою вартістю пропонованих 
туристичних послуг та якістю цих по-
слуг. Тому перед туристично-відпочинко-
вими комплексами постає питання опти-
мізації структури підприємства, економії 
енергоносіїв, зменшення тепловтрат бу-
дівель готельно-ресторанного госпо-
дарства, розвивати крім гірськолижного 
спорту, ще й пізнавально-культурний на-
прям дозвілля відпочиваючих з України 
та відпочиваючих з сусідніх держав, За 
офіційною інформацією Івано-Франків-
ської ОДА щорічно Прикарпаття відвідує 
мільйон офіційно зареєстрованих турис-
тів.     

Розвиток туристичної галузі Кар-
патського слід завдячувати появі відо-
мих гірськолижних курортів – Буковель, 
Драгобрат, Славське, та інші. Аналізу-
ючи вплив гірськолижного курорту Бу-
ковель на розвиток туристичної галузі 
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Івано-Франківщини, слід відзначити, що 
кількість приватних садиб Яремчанщини 
зросла в десятки разів і сягає більше 500 
із 800 існуючих в області, постійно з явля-
ються нові готельно-ресторанні заклади, 
які тішать око подорожуючих, цікавими 
архітектурно-будівельними рішеннями, 
вишуканим благоустроєм прилеглої те-
риторії та широким спектром якісних 
послуг, Враховуючи те, що приблизно 
40 % туристів приїжджають в Карпати 
в літній період, великі кошти необхідно 
приділяти рекламним проектам, метою 
яких має бути популяризація музеїв, 
пам’яток архітектури, пам’ятних місць 
та пов’язаних з ними туристичних марш-
рутів. Особливе місце має посісти ідея 
відвідання Карпат, з ототожненою ідеєю 
відвідання оази чистого повітря, чудових 
краєвидів, скарбниці традицій, гостин-
них та працьовитих місцевих жителів. 
Якщо об єднати вищенаведені складові 
розвитку туристичної галузі в одне ціле, 
то ми можемо прийти до базової ідеї про 
створенні на базі існуючої туристичної 
галузі – Української Швейцарії.

Періодично проводячи пізнавальні 
поїздки на гірськолижні курорти Буко-
велю та Драгобрату в літню пору року, 
доводилося спостерігати активне будів-
ництво закладів готельно-ресторанного 
призначення, лижних спусків, підйомни-
ків та інших інженерних споруд. Темпи 
будівництва викликали захоплення від 
побаченого, але одночасно ловив себе 
на думці про вплив таких величезних 
об’ємів господарської діяльності на еко-
логічний стан оточуючого середовища, 
Адже виконання будівельно-монтажних 
робіт по будівництву готельно-ресто-
ранного закладу на складному рельєфі 
в гірській місцевості, обов’язково вини-
кає потреба переміщення та утилізація 
великих об’ємів ґрунту з метою влашту-
вання фундаментів будівлі, дренажних 
систем, підпірних стінок гідроізоляції, а 
особливо влаштування під’їзних шляхів 
і мостів, інших гідротехнічних споруд, 
можливого берегоукріплення з метою 

влаштування транспортного сполучення 
проектованого закладу з існуючими авто-
мобільними дорогами та під’їздами. 

Особливе місце займає влаштуван-
ня вертикального планування території 
закладу готельно-ресторанного госпо-
дарства з метою організації відведення 
атмосферних опадів за межі ділянки, 
з метою негативного впливу опадів на 
функціонування та довговічність будів-
лі. Як правило, ввесь цей перелік робіт 
зобов’язує підрядну будівельну органі-
зацію знімати рослинний шар ґрунту, 
складувати в певному місці будівельного 
майданчика, а потім пізніше використо-
вувати при рекультивації прилеглої тери-
торії, або влаштуванні благоустрої тери-
торії закладу, з метою зменшення витрат 
на собівартість будівельно-монтажних 
робіт. Ця технологічна послідовність ви-
конання земляних робіт показує про май-
же повне знищення природного покриву 
земельної ділянки будівництва, тому з 
метою мінімізації впливу будівельних 
робіт на оточуюче середовище, існує 
розділ проекту «Організація будівельно-
монтажних робіт», який є обов’язковим 
розділом робочого проекту і зобов’язує 
будівельну організацію максимально 
зменшити пересування будівельної тех-
ніки по території будівельного майдан-
чику, раціонально складувати будівельні 
матеріали та влаштовувати тимчасові 
під’їзди будівельної техніки, влаштуван-
ня тимчасових споруд. 

Рекультивація та благоустрій при-
леглої території збудованого готельно-
ресторанного закладу є головним завер-
шальним етапом виконання будівельних 
робіт, який справляє на відвідувачів важ-
ливе естетичне враження і викликає,або 
не викликає бажання відвідати даний за-
клад. Тому перед кожним архітектором, 
при розробці розділу «Генеральний план 
і транспорт» стоїть важливе завдання за-
проектувати транспортні та пішохідні 
зв’язки з твердим покриттям, елементи 
озеленення (газони, квітники, передба-
чити насадження), які б створювали за-



259

тишок та хімізували візуальний контакт 
відпочиваючих в закладі розміщення та 
транзитних туристів, які подорожують 
по пішохідних та транспортних марш-
рутах. Враховуючи той факт, що серед 
відвідувачів є багато дітей з батьками, 
необхідно передбачувати дитячі ігрові 
майданчики та малі архітектурні форми 
для активного відпочинку та спілкування 
різних вікових груп дітей за інтересами 
інші майданчики, які дадуть можливість 
відпочиваючим цікаво використати час в 
різні пори року. 

Наступним завданням, яке стоїть 
перед кожним інвестором будівництва 
готельно-ресторанного закладу – забез-
печення комфортного проживання клієн-
та, до переліку яких входить забезпечен-
ня необхідного температурного режиму, 
обладнання будівлі системою водопос-
тачання, водовідведення, електропос-
тачання, можливого газопостачання з 
одночасним . ощадним використанням 
енергоносіїв. В час економічної скрути 
та різкого збільшення вартості енергоре-
сурсів (газу, електроенергії), які суттєво 
впливають на вартість наданих послуг 
перед кожним власником відпочинкового 
закладу постає питання раціонального 
використання та економії енергоносіїв. 
Існуючий рівень розвитку побутової тех-
ніки, будівельних матеріалів, технологій 
в будівництві змушує всіх громадян на-
шої держави та підприємців аналізувати 
існуючий стан витрат на енергоносії і 
робити пошук нових компромісних рі-
шень в енергозбереженні, застосуванні 
їх в щоденному житті з метою оптиміза-
ції витрат та зниження вартості ведення 
бізнесу, одночасним зниженням техно-
генного впливу на оточуюче середовище 
та дотриманням існуючих будівельних та 
протипожежних норм. 

Впровадження теплозберігаючих 
технологій на вже впровадження існую-
чих об’єктах, вимагає залучення великих 
інвестицій, які через 5–7 років повер-
нуться економічними та екологічними 
дивідендами. Дуже складно запрова-

джувати нові теплозберігаючі технології 
на вже існуючих об’єктах громадського 
призначення по причині одночасного 
проведення будівельних робіт та надання 
відвідувачам послуг розміщення чи від-
починку. В ідеальному випадку вважа-
ється впровадження теплозберігаючих 
технологій ще на стадії проектування, 
коли є можливість запроектувати енер-
гоефективні конструктивні елементи 
зовнішніх стін, перекриття, покриття, 
горища, даху, заповнення віконних та 
дверних прорізів, застосування відповід-
ної раціональної схеми, використання в 
проекті новітніх систем опалення, венти-
ляції освітлення, водопостачання, водо-
відведення, що в свою чергу виключить 
в подальшому великий перелік робіт по 
виконанні реконструкції будівлі та заміні 
теплогенеруючого та технологічного об-
ладнання. Зрозуміло, що використання в 
будівництві новітніх будівельних матері-
алів та технологій вимагає залучення од-
разу великих фінансових ресурсів, зате в 
майбутньому зменшаться експлуатаційні 
витрати будівлі, дасть можливість раці-
онально спланувати ділянку проектова-
ного закладу та економного розміщення 
мереж інженерного забезпечення (мереж 
водопостачання, водовідведення, елек-
тропостачання, газопостачання, телефо-
нізації). 

Дуже просто вирішується забезпе-
чення проектованого об’єкту інженер-
ними мережами в обласних, районних 
центрах, де є сформована мережа енерго-
носіїв та генеруючі підприємств, що дає 
можливість підключення при наявності 
відповідних технічних умов. Аналізуючи 
розвиток туризму, центр ваги будівни-
цтва переміщується в гірські райони, де 
відсутні будь-які інженерні мережі, крім 
мереж електропостачання. Тому, при-
дбавши земельну ділянку комерційного 
призначення для будівництва на ній го-
тельно-ресторанного закладу, необхідно 
виготовити якісні топогеодезичні вишу-
кування з висотними відмітками та наяв-
ними інженерними мережами. Перед ви-
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дачею замовнику таких топогеодезичних 
вишукувань, виконавець вишукувань 
зобов’язаний погодити аркуш топогеоде-
зичних вишукувань в технічних відділах 
власників цих мереж, про що свідчить 
штамп погодження за підписом керів-
ника технічного відділу. Виготовлення 
топогеодезичних вишукувань, дає мож-
ливість інвестору в співпраці з архітекто-
ром виготовити кілька варіантів забудо-
ви земельної ділянки, проаналізувати ці 
варіанти на дотримання вимог існуючих 
нормативних документів, які регламен-
тують необхідні розриви міх будівлями, 
інженерними спорудами та мережами, 
дотримання охоронних зон свердловин 
водопостачання та дотримання норма-
тивних охоронних розривів до берегової 
ліній струмків та річок. Проаналізував-
ши всі можливі варіанти забудови, інвес-
тор зобов’язаний прийняти та погодити 
єдине правильне рішення, яке має втілю-
ватися в життя. Особливу увагу потрібно 
звернути на розміщення джерела водо-
постачання та обладнання його необхід-
ними насосами та системою очистки, яка 
б забезпечувала показники якості питної 
води у відповідності з паспортом сверд-
ловини. Незважаючи на присутність на 
ринку України великої кількості фірм, які 
продають та встановлюють очисні спору-
ди різних виробників, постійною пробле-
мою залишається експлуатаційне обслу-
говування змонтованих очисних споруд 
побутових стоків.

Відпочиваючи влітку на березі гір-
ської річки, можна помітити, як ввесь 
гравій та каміння в руслі бурхливої течії 
покриваються слизькими зеленими во-
доростями, яких десятиліття тому ніхто 
з місцевих жителів та приїжджих відпо-
чиваючих не бачив. Влітку, завдячуючи 
високому температурному режиму, ці 
бороди водоростей досягають 20–40 см і 
все частіше відбивають бажання заходи 
ти в річку, наштовхують на думку про 
потрапляння побутових стоків в водні ар-
терії Карпат. Кожному власнику зеленої 
садиби та туристичного закладу необхід-

но знати про те, що все технологічне об-
ладнання яке продають та встановлюють 
постачальні підприємства та організації, 
крім супровідних документів мають мати 
сертифікат відповідності даного техно-
логічного обладнання існуючим стан-
дартам України. Крім наявності бланку 
відповідності, необхідно в угодах на про-
даж та монтажні роботи по встановлен-
ні певного технологічного обладнання, 
необхідно передбачати окремий пункт в 
угоді, який би зобов’язував організацію-
постачальника виконувати технічне об-
слуговування змонтованого обладнання. 

Окремим питанням залишається 
очистка та звільнення ємностей очисних 
споруд та залізобетонних збірників від 
осаджених речовин побутових стоків. 
Наведена проблема виникає перед влас-
ником закладу розміщення після певного 
часу роботи закладу (переважно один раз 
на місяць), коли ємкості наповнюються, 
або в санвузлах. починають відчуватися 
неприємні запахи, які заставляють пра-
цівників активно шукати причину. Як 
правило все закінчується використанням 
спецтехніки комунального господарства 
даного населеного пункту та утилізацією 
на полігоні побутових відходів, який має 
свої очисні споруди, які унеможливлю-
ють потрапляння цих відходів ведення 
господарської діяльності до оточуючого 
середовища. 

Враховуючи можливі аварійні ситуа-
ції та недобросовісне ставлення окремих 
власників садиб до вищевикладеної про-
блеми, виникає питання до працівників 
екологічної інспекції, які закривають очі 
на кричущі факти порушення Державних 
будівель них норм та існуючого законо-
давства в природоохоронній сфері, чудо-
ве рішення було прийнято керівництвом 
гірськолижного курорту «Буковель» у 
2012 р. про будівництво очисних спо-
руд та центрального колектора, до яких 
зобов’язали підключити мережі побуто-
вих стоків всіх закладів готельно-ресто-
ранного господарства, які знаходяться на 
території гірського курорту. Звичайно, 
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що прийняття такого рішення мало певні 
складності, в зв’язку з великою вартістю 
проектних та будівельно-монтажних ро-
біт, але в 2014 р. ввесь цей комплекс ін-
женерних мереж та очисних споруд був 
введений в експлуатацію, про що свідчи-
ли неодноразові повідомлення в місцевій 
пресі та на телебаченні. 

Висновки та рекомендації. Наведе-
ний приклад будівництва очисних спо-
руд свідчить про можливу реалізацію 
найскладніших проектів при доброму 
організаційному підході та усвідомленні 
необхідності шанобливого ставлення до 
природи Карпат. Проекти розвитку інф-
раструктури відпочинку потрібно роз-
робляти в комплексі із забезпеченням 
закладів енергоносіями та залученням 
фахових архітекторів, з врахуванням но-
вих генеральних планів. населених пунк-
тів, залучення різних джерел фінансуван-
ня, з одержанням в майбутньому коштів 
від туристичної галузі. Туристична га-
лузь в свою чергу є важливим чинником 
зайнятості населення, пізнання культур-
но-духовної спадщини, виховної функції 
в охороні навколишнього середовища [2].

Переслідуючи певні меркантильні 
інтереси, працівники екологічних ін-
спекцій вибірково закривають очі на 
порушення нормативних документів 
забудови населених пунктів ДБН 360-
92*** «Планування і забудова міських і 
сільських поселень» по питанню шири-
ни охоронних зон від берегової лінії рі-
чок або струмків до проектованої лінії 
забудови окремого об’єкту будівництва. 
В деяких випадках охоронна зона стано-
вить 25–50 м, а фактично трапляються 
випадки коли відстань від берегової лінії 
до стіни господарської будівлі становить 
6–7 м). Тому при проектуванні закладів 
готельно-ресторанного господарства, 
необхідно дотримуватись Державних 
будівельних норм. Зрозуміло, що в да-
ній економічній ситуації не всі власники 
закладів готельно-ресторанного госпо-
дарства в своїй щоденній господарській 
діяльності, житті будуть дотримуватися 

комплексу викладених в даній статті за-
ходів по зменшенню енергозатратності 
підприємств, заходів природоохоронного 
та екологічного характеру замішані на 
патріотизмі та любові до нашого краю 
дадуть добрий результат, покращувати іс-
нуючий екологічний стан шляхом віднов-
лення лісів, зберігаючи чистоту струмків 
та річок, рекультивації земель на яких 
велася господарська діяльність чи велися 
будівельні роботи, влаштування якісних 
автодоріг та автостоянок, розробка ціка-
вих пізнавальних туристичних маршру-
тів та їх маркування, облаштування та 
благоустрій місць відпочинку та ночівлі 
туристів, влаштування системи збору та 
утилізації відходів, які залишають на міс-
цях зупинки туристичних груп – ввесь 
цей комплекс заходів позитивно вплине 
на охорону навколишнього середовища, 
економічно-соціального та культурного 
розвитку громадян нашої Держави.
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Bohoslavets I.M. ENGINEERING 
SUPPLY OF HOTELS AND RESTAU-
RANTS, AND THEIR INFLUENCE ON 
THE REGIONAL RECREATIONAL 
RESOURCES. The main aspects of engi-
neering support of hotels and restaurants, 
water supply and sanitation, which influ-
ence the environment, are highlighted in the 
article. Approaches to arrangement of tour-
ism infrastructure are suggested. The above 
article is of great significance in terms of 
recommendations for applying energy sav-
ing technologies in public construction in 
order to decrease operation expenses. The 
article provides overview of methods for 

ІНЖЕНЕРНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ГОТЕЛІВ ТА РЕСТОРАНІВ, 
ЇХНІЙ ВПЛИВ НА РЕГІОНАЛЬНІ РЕКРЕАЦІЙНІ РЕСУРСИ     І.М. Богославець
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decreasing heat loss of surrounding con-
structions of buildings and also the ways 
and equipment for using solar and wind en-
ergy. Taking into account the technological 
complexity of insulation for some building 
blocks (foundations), which leads to enor-
mous manual work, without using machin-
ery, the actions concerning insulation pro-
cedures ought to be done at initial stages 
of construction and decrease the amount of 
cold bridges as much as possible. The au-
thor of the above research also deals with 
the issue of solar and wind energy used in 
hotels and restaurants, and the decrease 
of using resources supplied by central en-
gineering pipelines. The minimum use of 
energy sources and switching enterprises 
to alternative sources of energy will enable 
business owners to decrease production 
costs of the provided services and receive 
expected revenues.

Keywords: engineering supply, hotel 
and restaurant facilities (HTF), energy sav-
ing technologies, influence on the environ-
ment, landscaping, tourism infrastructure.

Богославец И.М. ИНЖЕНЕР-
НОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГОСТИНИЦ 
И РЕСТОРАНОВ, ИХ ВЛИЯНИЕ НА 
РЕГИОНАЛЬНЫЕ РЕКРЕАЦИОН-
НЫЕ РЕСУРСЫ. Актуальность ста-
тьи заключается в рекомендациях по 
применению энергосберегающих техно-
логий в гражданском строительстве с 
целью уменьшения эксплуатационных 
расходов. В статье изложены методы 
уменьшения теплопотерь ограждаю-
щих конструкций зданий и сооружений, 
а также способы и оборудование для 
использования энергии ветра и солнца. 
Учитывая технологическую сложность 
утепления отдельных конструктивных 
элементов зданий (фундаментов), что 
вызывает большое количество ручного 
труда, без применения механизмов, эти 
меры по устройству теплоизоляции сле-
дует выполнять на начальных этапах 
строительства и максимально умень-
шать количество мостиков холода. От-

дельным вопросом является использо-
вание энергии солнца и ветра в работе 
заведений гостинично-ресторанного 
хозяйства, и уменьшение использования 
ресурсов, поставляемых централизован-
но инженерными сетями. Минимальное 
использование энергоносителей и пере-
вода предприятий на альтернативные 
источники энергии позволит владельцам 
заведений уменьшать себестоимость 
предоставляемых услуг и получать про-
гнозируемые доходы.

Ключевые слова: инженерное обе-
спечение, гостиничные и ресторанные 
сооружения, энергосберегающие техно-
логии, окружающая среда, озеленение, 
туристическая инфраструктура.


